Ilpaxkmuueckoe 3anamue 5 Psiabl Teilnopa n MakJiopena

5.1 Paznoxenue QyHKINH B CTETICHHBIE PSIIBI
5.2 PaznoxeHue srieMeHTapHbIX QYHKIHH B psiag MaxiiopeHa
5.3 Ilpuno)keHus CTeNEeHHBIX PSI0B

5.1 Pa3noxxenue (pyHKIUI B cTeNeHHbIE PSAbI
[ycte pyskums f (x) UMEET B OKPECTHOCTH TOYKH X, IPOHU3-
BOJIHBIE JIIO00T0 Topsiika. Psin

)+ )+ )+ L e P L)

HasbIBaercs psidom Teinopa pynkuuu f (x) B TOYKE X .
Ecnu x, =0, To psax Teiinopa nmeer BUJ
e (k) 0 " (k)
Z—f ( )x" = £(0)+ f’(O)x+—f (0)x2 A A ) 0 4
= K 2! k!
W Ha3bIBaeTcs psdom Maxnopena.

o (k)
Pamuyc cxomuMoctn R CTENEHHOrO psiga zf—(‘xo)(x—xo)k

k=0
MOXKET 6I)ITI) KaK paBHBIM HYJIIO, TaK U OTJIMYHBIM OT HETroO, IMIprUY4eM B
MOCJIEAHEM CIIy4ae cymMma S(x) pana Telnopa MOXKET HE COBIAAATh

cf (x) BaxxHo omnpenenuts, Koraa B popmyie
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JIONYCTUM 3HAK paBEHCTBA, T. €. Korjga psan Tennopa CXOOuTcs K
dynkimu  f(x), ans koropoit on cocrasien. Eciu S(x)= f(x) Ha
(xo —R;x, + R), TO TOBOPSIT, YTO QYHKIUS | (x) DPA3NOACUMA 8 PSLO
Teiinopa 6 okpecmuocmu mouku X, .

Yactuussle cymMel paja Teitnopa
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Y e ey A P P A 3 /A

0, 0
=;)f k(!XO)(x_x")k

NPEICTABIAIOT co60i MHOrowiens Teitnopa amsa f(x) B Touke x, .
Teopema 1 (Teunopa) Ilycmo
1) ¢pynxyus f (x) umeem 6 oxpecmuocmu U (R;xo) MOYKU X,
npou3800HbIe 1100020 NOPIOKA;
2) VxeU (R;xo) 8bINOIHAEMCA YCA08UE

(t) LI
7 (x)(SMF, k=0,12,....
Toeoa ¢ynxyus f(x) paznacaemes na mmoxcecmse U(R;x,)
COUHCTNBEHHBIM 00PA30M.
Y (%)

S)= () + 1 (00)(x =)+t =

Crneocmeue 1 Jlna moeo umobwl beckoneuno ougpgepenyu-
pyemas 6 OKpecmHocmu mouku X, @Qyukyua f (x) pasiazanace 8

pao Tetinopa 6 oxpecmuocmu 3mou MoOuKU, HEOOX00UMO U 0OCMA-
mouHo, umobwsl ocmamok 6 popmyne Telnopa cmpemuncs K Hyuo:

lim Rn(x)z 0 Vxe (xo - R;x, +R).
n—0

(x=%) +..

Cnedcmeue 2 Ecnu ona mobwix x €(x,—R;x, +R) ece npo-

u3800nble pyukyuu f (x) 02paHuierbl 0OHOU U MOU Jice KOHCHMAH-

o (k)
mout M , mo pso Tetinopa sz(‘xO)(x - X, )k cxo0umcest K (oyHKyuu
k=0 :

f(x) 6 unmepsane |x - x0| <R.

5.2 Pa3no:keHue 31eMeHTapHBIX QYHKIUI B psaa MakiaopeHa
ITpu x, =0 dopmyna Teitnopa umeer BUA:

1600 rp+ LD L0,

k!
W Ha3bIBaeTcs popMyioi Makiopena.
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OcHOBHBIE pa3NoKeHus B ps MakiopeHa:

e*’=1+—+?+ 7!+ =nz_(:)x—, xeR,
0 2k 2 4 2k

C xzz = +x_ X , xeR,
k:O(Zk)' 21 4! (Zk)'

3 5 2n+l 0 2n+1
shx=x+x—+ + =z i ,xeR,

31 5! (2n+1)! = (2n+1)!

3 x2n+l © x2n+1
inx=x——+...+(-1)" = -1)" R
sinx =x +...+(-1) (2n+1)‘+ ;( ) 2n i) eR,

x2 x4 ; xZn 0 ; 2n
COSX=1—7!+4—!—...+(—1) (2n)l+:nz:o(_1) W’ .X'ER,
2 x3 x4 0 xn+l ( 11)
1 1 - - - - - = _1” b - b 2
n(l+x)=x Y3 nZ::;( ) > xe
(1+x)" =1+0¢x+—a(0;‘_1)xz+...+Ol(0l_1 ...('a—n+1)xn
! n!

:1+ia(a—1)(a —nZ‘)...(a—n+1)xn ,xe(-11).

Pan

Z‘O: ala-1)a-2).(a-n+1)
X

n=1 n‘

Ha3bIBACTCA OUHOMUATLHBIM, TaK KaK IPH o = n € N Bce KOdPPUIIH-

SHTBHI JAHHOTO psiJia, HAYUHAsI C HOMepa n +1, oOpalawTcs B HyJb,

W CTENeHHOU psaj npeodpasyercs: B OuHoM HproToHa

(1+x) =l+nx+n(n—_1)x2 +o+x" =Zn:Cka .
n! k=0

5.3 IlpusoskeHnsi cTeNeHHBIX PSIAOB

Paner Telinopa 1 MaxkiiopeHa HUCIHOB3YIOTCS IPU BBIYUCICHHUU
NpUOJIMKEHHBIX 3HAUYCHUN (YHKIHA, HHTErpaioB, permeHuu audde-
PEHIIMANBHBIX YPaBHEHUH.
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[IpubOnuxeHHOE BBHIYMCIEHHEC 3HAYCHUU QYHK-
nui. Jis HaxoxaeHUsl IPUOJIMKEHHOTO 3HAUCHUS (PYHKIUU | (x)
B TOYKE X, C 3aJaHHOH TOYHOCTBIO MOCTYNAIOT CIEAYIOMIUM 0Opa-
3oM. OyHKIMIO f (x) pacKIaJbIBAIOT B PSJ MO CTENEHSIM X —X, B
MHTEpBaJIe CXOAMMOCTH, COJEPKALIMM TOUKY X,. Touka X, — 3TO

TOYKa, B KOTOPOH 3HaYeHUs] GYHKIUHN U €€ TMPOU3BOAHBIX BBIUHMCIIS-
1oTca TouHo. Ilepemennoit x mpujaerca 3HadeHue x,. B momyden-

%
HOM YHCIIOBOM DAIY Z a,(x, —x,)' OCTaBIAIOTCS TONBKO HICHEI
n=0

FapaHTUPYIOLIME 3alaHHYI0O TOYHOCTb BBIYMCIEHHH. MHUHUMaIbHOE
YUCIIO 7, TAKHX YIEHOB PsJia ONpPEAENSAETCS U3 COOTBETCTBYIOIIEH
ouenkn 6o ocratka R,(x,) dopmysner Teitnopa, 160 ocTaTka
r, (xo) psana Telinopa, Tak Kak B CIIy4ae CXOAMMOCTH CTENEHHOrO
psna dpyHkuuu f (x) OHU paBHBI MKy COOOIi.

[IpubnuxeHHOEe BBHIYUCIEHHUE HHTErpajaoB. MHo-
THe ONpeeTIeHHbIe MHTErPallbl, HE BBIPAXKAIOIIUECS B 3JIEMEHTAPHBIX
(GYHKIMAX, MOTYT OBITH BBIYHCIIEHBI C TIOMOLIBIO PSIOB.

NUuterpupoBanue audpdepeHUInalbHBIX ypaBHE-
Hui. CreneHHble PsIbl MOTYT NPUMEHATBCS TAKKe IJISl PEIICHUS
mrddepeHIHaIBHBIX YpaBHEHUH, HAIpUMep, B cllydae, €clii HX pe-
IIEHHs HE YAaeTcsl HAlWTU B 2JIEMEHTAPHBIX (QyHKIUIX.

BOl'lpOCbI AJIsd CAMOKOHTPOJIA

1 Kakoii crereHHoil psia HasbiBaeTcsa psimoM Teinopa ans QyHK-
mu y = f (x) ? Kak u3 Hero noiay4duth psg Makiopena?

2 Chopmynupyiite Teopemy Teiisiopa o pa3nokeHun (GyHKIIMHA B
pan Teiopa.

3 IpuBeanTe pa3noKeHUsT OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (YHKUIWH B
pan MaxknopeHa.

Peienne THMOBBIX MPpUMEPOB

1 Paznoxuts pyaknuo f (x) =2" B CTCIIEHHOU Ps/I.
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Pew enue. Halinem 3HaueHre QyHKINH U €€ IPOU3BOIHBIX B
Touke x=0:

flx)=2", f(0)=1,
f(x)=2"m2, £(0)=n2,
f'(x)=2"m*2, £(0)=m2,
.].(.(.n .).( x) :21n 2 ...................... f()(O)zln )

Tak xak 0 <In2 <1, TOo Ipu PUKCUPOBAHHOM X MMEET MECTO He-
PaBEHCTBO

‘f(")(xX<2x

npu mobom #. CrnenoBaTenbHO, QYHKIHS MOXKET OBITh MpeACTaBIIe-

Ha B BUJie cyMMbI psiaa Teitnopa
x*-In?2 +x3 In’2
2! 3!

2" =14x-n2+

2 Paznoxuth QyHKOHIO | (x) =sin’ X B CTENEHHOI AL,

Pew enue. Oynkuuio f(x) =sin® x MOXHO 3aIHCaTh B BUIC
. 1
f(x)=sin’x= 5(1 —0s2x).

3aMeHuM cos2x €ro pasiiokeHHueM B psa MakiopeHa

2 4 2n
SOPTIN =) c2) M) C K
2! 4! (2n)
4x>  2*x* 27 X"

=1—T!+T!—...+(—1) (2n)

IToncrainss, nonyuum

2 4 4
sin2x=%(1—00s2x)=%[l—[ —4i'+2)‘€ —t(-1)
X

2 3 .4 2n-1 _2n
S22 (ayd
20 4 (2n)!
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— ~2 v
3 Paznoxuts QyHKIHIO | (x) =e " B CTCICHHOM psiI.
Pew enue. B paznoxenun

+ +...+(—1)"71x—+...,VxeR.
1 2! 6! n!

4 Paznoxuth QyHKIHIO | (x) =Inx B cTenmeHHOM psx MO cTerme-

HAM (x—l).
Pewenue. B pasnoxennu Vx e (~1;1)
304
1n(1+x):x—x—+x——x—+...
2 3 4

3amenum x Ha (x—1). Momyaum Vx € (0;2)

) L) VN k) R

2 3 4

lnxz(x

1 .
5 Paznoxuth QyHKIUIO f (x)z — B CTEMEHHOM Pl IO CTENEHSIM
X

(x-2).

Pew enue. Bocnonb3yeMmcs paBeHCTBOM
1
l__ 2

x=2"
I
2
[IpaByro 4YacTh MOXKHO paccMaTpHUBaTh KaK CyMMY OECKOHEUHO

o 1
yObIBaroIIel MPOrpeccuyl ¢ MepBbIM WICHOM 4, =E U W 3HaMEHaTe-

x—2
JeM ¢ =———.

2
Ortcrona monmy4yaem

1 1 1 x=2 1 (x=2Y 1 (x=2Y
R — +—- - +...,
x 2 2 2 202 2 2
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Torna
1 1 x-2 (x=2f (x—2)3+

x 2 4 8 16

[TockonbKy psia cXOAUTCS TpU <1, To paznoxeHne uUMeeT

MECTO JIJISl BCEX X, YAOBJIETBOPSIOLIMX HEPABEHCTBY 0 < x <4 .
6 Pa3noxuTh MO METbIM HEOTPUIIATEIBHBIM CTEIEHSM IEpEMEH-

HOM X JI0 4ieHa ¢ x° (yHKIMIO
f(x):\/l—2x+x3 —i/1—3x+x2 .
Pew enue. Ucnonsyem pasnoxenue Vx e (—11)
a(a-1) , a(a—-1)(a=2)..(x—n+1)

(1+x)a=1+ax+Tx +..+ X"+

n!
JUTSL pa3foKeHusT PyHKIHHA

fl(x)=(1+x3—2xﬁ U fz(x)=(1+x2—3xﬁ.

s mepBoit pyHKIMH UMeeM

| (1)
fi(x)= (1+(x3 —2x)ﬁ =1+%(x3 —2)C)+L(x3 —ZX)Z +

) ol -24))-

3!
3 1o 3
=l-x+—x"—=x"+olx"),
2 2
TaK KaK o(x3 - 2x)= 0(x3).
s BTOpol (DYHKIIMU aHAJIOTUYHO MOJTyYUM

| 1)
fr(x) = (1+ (x2 —3x)¥ =1+%(x2 —3x)+L(x2 —3x)2 +

Sl (5] o)

3!

56

=1—%x2 —x+§x3 +0(x3)=1—x—%x2 +§x3 +0(x3).

Torna

J) = /()= f,(%) =

=1—x+%x3 —%xz +0(x3)—(1—x—%x2 +§x3 +0(x3))=
=%x2 +x° +o(x3)

(BOCIIOJTL30BANIMCH TEM, YTO o(x3 )— o(x3 )= o(x3 )).
7 Berunciauth ¢ TO4HOCTEIO & = 0,01 4mcio e.
Pewenue. Tak kak

> X n K s 1
X= R = JE— n+ 0 V R
CeZr ) ;k!+(n+1)!x » 0<&<x, VxeR,

TO U3 OLIEHKH
¢
e 3
R (1)|= < <0,01
"( )| (n+1)! (n+1)!
cienyer, uto n>5, T. €. ny =5 . Ilomaras x, =1, x, =0, nomyuum

ez1+1+l+l+l+lz2+0,500+0,167+0,042+0,008=2,717.
2031 4 5

¢ 2
. . 2" =2-2x-x
8 Haiitu lim - .
x—0 X—sinx

Pewenue. 3amMeHuM e M sin x HX pa3IoKeHHEM B psja Mak-
JIOpeHa

2 3
2(1+x+x+x+...J—2—2x—x2

. 2e"=2-2x—-x* (0) .. 21 31
lim - =| — |=lim =
x>0 X —sinx 0) x>0 ( XX J
X—|x——+—-
31 5!
253 2xt x 2x
=+ —+ .+
3! 4! .34
= |lim = l1m =2
x>0 x3 xS x>0 ] x2
3150 3150
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U w 1,1
9 BBIYHCIHTD Ie’x dx ¢ Tounoctrio € =0,001. y(x)zzy (0) )

0 ‘= n!

Pewenue. Umeem VxeR:

zg(_l

<
Il

Tax Kax y(O)z% n oy =S o y'(O):z, Juddepentupys
% T

mo x obe 4acTH paBeHCTBa )’ = Sy , HAXOTUM
Torna
$weo, = (-1)" c ) (1 2t ) "cos y)y — y'sin "(ycos y —sin
je*xctx:Z( )¢ [erae=3 ) [ ) . ool y)y2 ysiny _y'ly y y)
o = nl oy = n( 2n+1) 3 y y
Orcrona OTtkyna
1 —y(0)sin(z/2)  (2Y
r|< —<0,001 = n>l=n,=1 y"(0)=—L 2|
(n+1)!(2n+3)3 (m/2) n
1/3 o "
B 1 1 Juddepenupys o0e yacTu HaWJICHHOTO paBEHCTBA Uil )", Ha-
Ie’* dx~——-—-=~0,3333-0,0123=0,3210. .
. 3 3.3° XOIUM Y (0) ITpomomkas 3TOT TPOIECC, MOXKHO MOIYYHTH JTF000€
OKOHYATETHHO TTOMYUAEM YKCIIO YICHOB pa3iioKeHHs B Psja MakiopeHa HUCKOMOTO peIleHHs
v y= y(x) :
e dx~0,321 r 2 2
0 y=—+—X——3X"+

¢ Tounoctbio & =0,001.

10 HaiiTn pemetine ypaBHeHHA 3aganus Ay AyAUTOPHOH padoThI

yy'=siny,
/4 1 Pa3noxuTs B psin MakiopeHa QpyHKIHU:
yJIOBJIETBOPSAIOLIEE HAYaIbHOMY YCIOBHIO y(O) =—. !
2 a) f(x)=4"; r) f(x)=
Pewenue. YpaBuenue yy'=siny J0IycKaer pasicicHHUE Iie- 6) f(x)z —x: ) f(x) _
€MEHHBIX:
P Yy B) f(x)zln(2+x); e) f(x)z (1+x)e"
sin y =dx. 2 Berauciuts ¢ TouHocThio 0,0001 3HaueHne pyHKIui:
OpHako MHTErpal OT JIEBOM YacTH ypaBHEHHs He BBIpakaeTcs B a) V24 r) 13n3;
3JIEMEHTApHBIX QYHKIHAX. B okpectHocTH X, =0 ypaBHEHHE yJ0B- 6) cos18’; 1) \/; 5
JIETBOPSET YCIOBUSIM TEOPEMEI O CYIIECTBOBAHUH U €IHMHCTBEHHOCTH B) arctg0,9; e) Y17.

pemenus 3agaun Komm. Bynem nckats ero B Buze pajaa Maxiopena
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3 Haiiu:
2) lim s1nx—?rctgx; 6) lim I-cosx
x—=0 X 120" —]— x

4 C TouHOCTh 10 0,0001 BBIUMCINTE ONpeeeHHbIe HHTErPaJIb:
1

a) Jz-s12x ; B) j. 1+x*dx;
(: :’Iex—l
Icos xdx ; r) I . dx

5 HaI/ITI/I petenue qudGepeHIuaIbHOr0 YpaBHEHUs, YIOBICTBO-

PAOLIEro YKa3aHHBIM YCIOBUSM:

a) yx+y+2=0, y(1)=2;

6) ¥ (x=3)+»=0, ¥(-6)=-6;

B) y—y=e", y(0)=1;

r) y"=2x-shx, y(0)=0, y'(0)=0.

3aganus s 1oManHe padoThl

1 PaznoxuTth B psg MakiiopeHa QyHKIUM:

a) f(x)=cos®x; r) f(x)=ch®x
6) /(x)=A1+x7; 1) f(x)=octgx;
B) f(x)zln(1+x4); e) f( ) sin v’
2 Beraucnuts ¢ TouHocThio 0,0001 3HaueHue q)yHKuI/Iﬁ:
a) V83 ; r) In1,9;
0) 4\/;; n) arctg0,95 ;
1
B) —; e) sin10°;
) 7 )
3 Haiiu:
2) lim x—ar}ctgx : 6) lim sin2x—2tgx '
x>0 X =0 ln(l +x )
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4 C TouHOCTh 10 0,0001 BBIUMCINTE OpeeIeHHbIE HHTErPaIbl:

1
0 [ ar, 9 [imar:
0

0

o'—.cx\~

1
6) j sin x3dx
1 +x?
5 Haiitu pemenue nudepeHnnanbHOro ypaBHeHUS, yI0BICTBO-

PAOLIEro YKa3aHHBIM YCIOBUSIM:

a) y +y=x, ¥0)=0;

6) ' sinx— ycosx=sinx—xcosx, y(0)=0;
B) ¥ +xy=0, (0)=1, y(0)=1;

r) y' =x*—cosx, y(0)=1, y'(0)=1.
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